Yangi O‘zbekiston uchun inson qadri va xalq manfaati 

hamma narsadan ustun

Bugungi kundagi yangi O‘zbekiston davlati Inson qadri ustuvor bo‘lgan jamiyat va davlat degan muhim g’oya negizida barpo etilmoqda ekan bunga javoban davlatimizning har bir a’zosi shu tamoyilga loyiq inson bo‘lishimiz kerak. Avval inson jamiyat va davlatga xizmat qilgan bo‘lsa endilikda jamiyat va davlat insonlarga xizmat qilishi lozimligini ilgari suradigan Avval – inson, keyin – jamiyat va davlat degan gʻoyani kundalik hayotimizga chuqur singdirishimiz kerak. Shunday ekan hozirgi kundagi jiddiy sinovlar va xavf-xatarlarni yengib oʻtishga qodir boʻlgan milliy davlatchiligimiz asoslarini mustahkamlashimiz zarur. 

Mn: 1997 yil Inson manfaatlari yili

2003 yil Obod mahalla yili

2007 yil Ijtimoiy himoya yili

2012 yil Mustahkam oila yili

2014 yil Obod turmush yili 

2017 yil Xalq bilan muloqat va inson manfaatlari yili

2021 yilni “Yoshlarni qo‘llab-quvvatlash va aholi salomatligini mustahkamlash yili”,  

2022 yil “Inson qadrini ulug‘lash va faol mahalla yili”,  

2023 yil “Insonga e’tibor va sifatli ta’lim yili”     
           Aynan 2023 yilga Yurtboshimiz Sh.M.Mirziyoyev tomonidan “Insonga eʼtibor va sifatli taʼlim yili” deb nom berilishi ham oxirgi yetti yillik davr ichida mamlakatimizda inson qadrini oshirish, manfaatlarni yuksaltirish hamda fuqarolarimizning maʼnaviy-axloqiy, siyosiy-huquqiy va zamonaviy tafakkurlarini oshirish borasida olib borilayotgan ishlarning uzviy davomi boʻlib xizmat qiladi. Demak yuqoridagi yil nomlariga e’tibor bergan bo‘lsanglar 1991 yildan buyon yillarga nom berilar ekan 34 yilga qarabdiki shundan o‘n (10) yilning nomi faqat inson qadrini ulug’laydigan yillar sarasiga kiradi.                                                                                                                                                   
                  2016 yilgacha bo‘lgan davrda O‘zbekiston Respublikasining birinchi     

          Prezidenti inson qadri va manfaati uchun xizmat qiladigan yil nomlarini    

          bergan bo‘lsa 2017 yildan boshlab O‘zbekiston Respublikasi Prezidenti    

Sh.M.Mirziyoyev  ham inson qadrini ulug’laydigan inson qadri gʻoyasini ilgari suradigan yil nomlarini bera boshladi. Buning barchasi vatanimiz, xalqimiz uchundir albatta.

       “Inson qadri uchun” gʻoyasidan kelib chiqib inson qadri va xalq manfaati hamma narsadan ustunligini islohotlarimizning bosh tamoyili qilib “Inson-jamiyat-davlat” yondashuvini ilgari surib hayotimizning bosh kadriyatiga aylanishi muqarrar ekanlini anglashimiz zarur. Bu degani, amalga oshirayotgan barcha islohotlarimiz markazida inson qadrini ulugʻlashga qaratilgan ezgu gʻoya mujassam boʻlmogʻi deganidir Chunki, bizning buyuk allomalarimiz boy ilmiy va maʼnaviy merosida xam, inson - hayot gavhari, tengsiz moʻjiza sifatida ulugʻlangan. Mana bugungi kunda vatanimizda barcha sharoitlar yaratilgan biz faqat o‘z mehnatimiz, kasbimizga bo‘lgan muhabbatimiz bilan Yurtboshimiz ishonchini oqlamog’imiz darkor. Inson munosib sharoitda talim tarbiya olib, farovon hayot kechirgan taqdirdagina, jamiyat va davlat uygʻunlikda barqaror rivojlanadi. Demak, 
bizda ushanday munosib sharoitlar yetarli shuning uchun ham, bugungi kunda jahon miqyosida inson huquq va erkinliklariga, ushbu tushunchalar bilan bogʻliq ahamiyat berilmoqda.                                                                                              

Inson-davlat va jamiyat uchun maqsadga erishish vositasi emas, aksincha, ana shu maqsadning bosh mazmuni va manbai hamda eng oliy qadriyati boʻlishi lozim. Demak biz barpo etayotgan Yangi Oʻzbekiston uchun inson qadri va halq manfaati hamma narsadan ustundir.

            Umuman, maʼno-mazmuni inson qadrini ulugʻlash ruhi bilan boyitilgan, kelajak avlodlarga munosib xizmat qiladigan Yangi Konstitutsiyani o‘qib organishimiz kerak. Barcha qo‘layliklar shart-sharoitlar inson uchun xalq uchun tamoyiliga asoslanib Axborot-kutubxona markazi xodimlari ham butun tumanimiz xalqiga kitob bilan, kitobga muhabbat uyg’otish uchun turli mavzulardagi tadbirlarni tashkil etish yo‘li bilan fidokarona mehnat qilmoqdalar. Masalan: Iroq kitob bozorlariga qulf osishmas ekan. Iroqliklarda shunday bir maqol bor ekan «Kitob oqiydigan odam o‘g‘irlamaydi, O‘g‘ri esa kitob o‘qimaydi.» bizning markazimiz eshiklari ham kitobni sevib o‘qiydiganlar uchun xar doim ochiq.               Shunday ekan shu yerda yana bir yozuvchimizning iborasini keltirib o‘tmoqchiman “Men har doim jannat kutubxonaga o‘xshagan joy bo‘lsa kerak, deb o‘ylayman…”- degan ekan Jorj Luis Borxes. 

          Yangi O‘zbekiston uchun inson qadri va xalq manfaati hamma narsadan ustun yana ushbu   iboraga misol mana Konstitutsiyamizning 
13-moddasida Insonning sha’ni va qadr-qimmatini, huquq va  еrkinlikla- 

rini hurmat qilish, ularga rioya etish, ularni himoya qilish davlatning 
majburiyatidir 18-moddasida“Oʻzbekiston Respublikasida inson hamda
fuqaroning huquq va erkinliklari xalqaro huquqning             umumeʼtirof etilgan normalariga binoan hamda ushbu Konstitutsiyaga mufoviq eʼtirof etiladi va kafolatlanadi” deyilgan bo‘lsa 27-moddasida “Har bir inson shaxsiy hayotining daxlsizligi, shaxsiy va oilaviy siriga ega boʻlishi, oʻz shaʼni va qadr-qimmati himoya qilinishi huquqiga ega” ekanligi belgilab qoʻyilgan.

          Shuningdek,  yana bir narsani ta’kidlab o‘tishni joiz bildim bu Davlat rahbari tomonidan Oliy Majlisga taqdim etilgan navbatdagi toʻrtinchi Murojaatnomadir. Ushbu Murojaatnomada - Ijtimoiy davlat bu, eng avvalo, inson salohiyatini roʻyobga chiqarish uchun teng imkoniyatlar, odamlar munosib hayot kechirishiga zarur sharoitlar yaratish, kambagʻallikni qisqartirish, demakdir, - dedi Shavkat Mirziyoyev  Demak jamiyatimizda barcha qo‘layliklar shart-sharoitlar inson uchun xalq uchun tamoyili asosida amalga oshirilmoqda. O‘zbekistonda inson, uning hayoti, erkinligi, qadr-qimmati, daxlsiz huquqi va manfaati, “O‘zbekiston – ijtimoiy davlat” tamoyili, erkin va adolatli fuqarolik jamiyati rivojlanishi, insonparvar, demokratik huquqiy davlat qurish singari masalalar Konstitutsiyaviy islohotning ustuvor yo‘nalishlari etib belgilanganligi yana bir marta inson qadri va xalq manfaati hamma narsadan ustunligining isbotidir.
            So‘zimning yakunida shuni ta’kidlab o‘tmoqchimanki davlatimizda inson qadri va xalq manfaati uchun  ehtiyojmand oilalar, ayollar va yoshlar bilan manzilli ishlash bo‘yicha mutlaqo yangicha “Temir daftar”, “Ayollar daftari” va “Yoshlar daftari” tizimi joriy etildi bularning barchasi mamlakatimizda inson huquqlari va kafolatlari kuchaytirilganligidan, majburiy mehnatga, shu jumladan, bolalar mehnatiga butunlay barham berilganidan dalolatdir.

                       Beruniy tumani
             Axboro-kutubxona markazi 
                           bibliyografi                                             S.Annametova.
Beruniy tumani
Axborot – kutubxona markazi
  Bibliyografiya xizmati
(Ommoviy kitobxonlar, pedagoglar va korxona tashkilotlar 

xodimlari uchun mo‘ljallangan)
2024 -yil
“Yoshlar va biznesni qo‘llab quvvatlash yili”

Yangi O‘zbekiston uchun
inson qadri va xalq manfaati  hamma narsadan ustun

(Xalq minbari mahalliy gazetasida chop etish uchun)
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